

# 15 февраля – день вывода советских войск из Афганистана



А Ф Г А Н

# Предпосылка

В марте 1979 года, во время мятежа в городе Герат, последовала первая просьба афганского руководства о прямом советском военном вмешательстве. Просьба была проигнорирована, однако гератский мятеж заставил провести усиление советских войск у советско-афганской границы.

# Боевая готовность



- Решение о вводе войск было принято на заседании Политбюро 12 декабря 1979 года. К вводу в Афганистан были подготовлены:
- полевое управление 40-й общевойсковой армии,
- 2 мотострелковые дивизии,
- армейская артиллерийская бригада,
- зенитно-ракетная бригада, десантно-штурмовая бригада,
- части боевого и тылового обеспечения,
- два мотострелковых полка,
- управление смешанного авиакорпуса,
- 2 авиаполка истребителей-бомбардировщиков,
- 1 истребительный авиаполк,
- 2 вертолетных полка,
- части авиационно-технического и аэродромного обеспечения,
- 103-я гвардейская воздушно-десантная дивизия

# Подписание директивы

23 декабря 1979 года власти было доложено о готовности войск к вводу в Афганистан. 24 декабря Д. Ф. Устинов подписал директиву № 312/12/001, в которой говорилось: «Принято решение о вводе некоторых контингентов советских войск, дислоцированных в южных районах нашей страны, на территорию ДРА в целях оказания помощи дружественному афганскому народу, а также создание благоприятных условий для воспреещения возможных антиафганских акций со стороны сопредельных государств».

*За нашу Советскую Родину!*

## ОБРАЩЕНИЕ

КОМАНДОВАНИЯ И ПОЛИТОТДЕЛА ВОЙСК ОКРУГА

Товарищи солдаты и сержанты, прапорщики и офицеры, коммунисты и комсомольцы,

На вас возложена ответственная задача по оказанию интернациональной помощи правительству и народу Демократической Республики Афганистана в борьбе против агрессивных происков империализма и внутренней контрреволюции.

Бандитские формирования действующие при активной поддержке США, Пакистана, Ирана и других реакционных государств, пытаются сорвать демократические преобразования в стране. Они стремятся задушить молодую народную власть, совершают насилие и кровавый террор, грабят и убивают мирных жителей, учиняют над ними зверские расправы. Многие из вас видели это своими глазами.

**ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!**

Выполняя боевую задачу, проявляйте мужество, отвагу и героизм, смелость и решительность, стойкость и взаимовыручку, высоко несите честь и достоинство советского воина, воина-интернационалиста, освободителя, защитника интересов трудящихся.

Мы глубоко убеждены в том, что каждый из вас будет до конца верен своему воинскому и интернациональному долгу, приложит все силы, умение и опыт для достижения успеха в предстоящей операции.

Желаем Вам успешного выполнения боевой задачи.

КОМАНДОВАНИЕ И ПОЛИТОТДЕЛ ВОЙСК ОКРУГА.

# Ввод войск в Афганистан

Границу с Афганистаном было приказано перейти в 15:00 московского времени 27 декабря 1979 года.

Но ещё утром 25 декабря по наведенному понтонному мосту через пограничную реку Амударья переправился 4-й батальон 56-й гвардейской десантно-штурмовой бригады, задачей которой являлась обеспечить беспрепятственный проход советских войск

# Ход войны

Впереди были 9 кровопролитных лет Афганской войны (1979—1989 гг.) — продолжительного политического и вооружённого противостояния сторон: правящего просоветского режима Демократической республики Афганистан (ДРА) при военной поддержке Ограниченного контингента советских войск в Афганистан (ОКСВА) — с одной стороны, и моджахедов («душманов»), ощущавшей им часть афганского общества, при политической и финансовой поддержке зарубежных стран и ряда государств исламского мира — с другой.

# Крупнейшие боевые операции:

- ущелье Панджшер (1980 – 1986 г.);
- провинция Джаузджан (декабрь 1981 г.);
- зеленая зона Джабаль-Уссарадж,
- Черикар, Махмудраки (январь – февраль 1982 г.);
- Кандагар (январь 1982 г.);
- провинция Нимроз (апрель 1983 г.);
- уезд Ниджроб (апрель 1983 г.);
- провинция Баглан, Каниса, Парван (октябрь 1985 г.);
- провинция Кунар (1985 г.);
- округ Хост (февраль – апрель 1986 г.);
- провинция Герат (1986 г.);
- провинция Кандагар (апрель–сентябрь 1987 г.);
- провинция Пактия и округ Хост (декабрь 1987-го – январь 1988 г. («Магистраль»)).

# Завершение Афганской войны

15 февраля 1989 году по окончании военных действий, была проведена операция по выводу советских войск, руководителем которой был последний командующий Ограниченным воинским контингентом генерал-лейтенант Б. В. Громов. По официальной версии, он последним перешёл пограничную реку Амударья (г. Термез).

Б. В. Громов: «За моей спиной не осталось ни одного советского солдата»



# ИТОГИ ВОЙНЫ

Это событие ознаменовало, для Советского союза, окончание Афганской войны, которая продлилась почти 10 лет и унесла жизни более 15 тыс. советских солдат



# Помнящая дата России

15 февраля – день памяти воинов-интернационалистов, день вывода войск из Афганистана

